
 
 

Protokoll der 15. Sitzung des Gemeindeausschusses 

der r.k. Familienkirche Schmuckerau am 27. Mai 2020 von 19.00 – 22.00 Uhr 

 

Anwesende: Propst Karl Pichelbauer, Kurat Lukasz Kwit, Karl Josef Fitsch, Martha Hlobil, 

Stefan Narosy, Julia Langer, Heinz. Langer, Edith Macheiner, Peter Culk, Susanne Stadlbauer 

Gast: Christoph Watz 

 

Begrüßung 

 

Gebet/Einstimmung von Propst Karl Pichelbauer; „Lassen wir den Hl. Geist wirken!“ 

 

Genehmigung der Tagesordnung 

 

Anliegen des Propstes 

 Dank für die Kreativität, die Ideen und die Mitarbeit in der Pastorale in dieser 

Coronakrise. Im Speziellen ergeht der Dank an Stefan für seinen Streamingdienst. 

 Durch eine Stundung der Kreditrückzahlungen wird die Propstei-/Dompfarre in den 

nächsten Monaten durch die Erzdiözese finanziell unterstützt. 

 Die Zusammenarbeit und das Zusammenrücken mit den anderen Teilgemeinden ist 

wichtig, auch Angebote der andren Teilgemeinden in Anspruch nehmen. Die Ausstrahlung 

nach Außen ist wichtig, den Mehrwert der christlichen Gemeinden sichtbar machen. Hier 

haben die „Vorstadt“-Teilgemeinden einen Vorteil gegenüber der Domgemeinde. 

 Ab 2022 gibt es von der Erzdiözese keinen Zuschuss mehr für den Domkindergarten. 

Ohne dieses Geld ist der Kindergarten nicht mehr finanzierbar. Die Stadt zeigt Interesse 

an der Weiterführung des Kindergartens und am Kauf des Gebäudes. Es wird in den 

kommenden Wochen überlegt, wie es weitergehen soll. Für die Entscheidung durch den 

neuen Dompropst sollen die aufbereiteten Optionen bis Herbst auf dem Tisch liegen. 

 

Übergabe/Übernahme neuer Dompropst 

 Am 1. Sept. wird Franz Xaver Brandmayr seinen Dienst als neuer Dompropst antreten. 

Ende August soll er informell mit der Familienkirche „vertraut gemacht“ werden. 

Eventuell im Rahmen unserer nächsten GA-Sitzung am 27. August. Propst Karl 

Pichelbauer wird unseren Wunsch an ihn weitergeben.  

 

 

 



Abschied Propst Karl Pichelbauer 

 Am 15. August beim Patrozinium im Dom wird der Propst seine offizielle 

Abschiedsmesse halten. Das genaue Format und die Beteiligung (u.a. Stadtpolitik) ist 

noch offen.  

 Am 30. August werden wird bei uns die Abschiedsmesse mit dem Propst gefeiert und 

danach zum Pfarrcafé eingeladen. 

 

FairWandeln Workshop 

 Watz Christoph wird mit dem FairWandel-Team am Samstag, dem 7. November einen 

„Planungsnachmittag“ für die FairWandel-Projektplanung 2021 gestalten. Es werden 20 – 

30 Personen angesprochen und konkrete Projektvorhaben erarbeitet. In den Bereichen 

ökö/sozial/fair, Klimawandel, Laudato si, ….  

 Vorher soll durch eine Umfrage im Pfarrgebiet bzw. Stadtviertel die Menschen um ihre 

Meinungen und Interessen oder Wünsche befragt werden. (online, Fragebögen, WIR) 

 Der Veranstalter ist die Familienkirche, Ansprechperson im Gemeindeausschuss ist  

Edith Macheiner. Christoph Watz wird die Erlöserkirche bitten wieder mitzuarbeiten.  

 Die Projekte sollen in einer Messe feierlich präsentiert werden, Termin folgt. 

 

Liturgie 

 Seit kurzem haben wir eine Lektoren-whatsapp-Gruppe, erleichtert die Suche nach 

Ersatzlektoren und die Kommunikation untereinander.  

 Über Broadcast-Verlautbarungs-Gruppe konnten und können wir unsere 

Gemeindemitglieder gut über wichtige Termine und Neuerungen informieren. 

 Lukasz wird in den nächsten Tagen versuchen, die Ministranten wieder besser zu 

erreichen, auch plant er ein Mini-Abschlussfest. 

 

Afghanische Flüchtlinge 

 Ahmad wartet weiterhin auf die Entscheidung zu seinem Status. Die Wohnsituation im 

Tischtennisraum ist befriedigend. Die Familienkirche unterstützt ihn auch weiter im 

finanziellen Bereich.  

 

Messordnung 

 Rahmenordnung der Bischofskonferenz wirksam ab 29. Mai 2020 

(https://www.bischofskonferenz.at/dl/lMsLJmoJKknNJqx4KJKJKJKLokKO/Rahmen

ordnung_liturgische_Feiern_innerhalb_und_au_erhalb_des_Kirchenraums_ab_29_Ma

i_2020.pdf) 

 Videostreams der Messen in der Propsteipfarre (Änderungen wegen Corona-

Erleichterungen möglich) 

o 31.5. Pfingstsonntag, 9.00 Uhr, Erlöserkirche 

o 7.6. Fair-Wandel-Messe, 9.30 Uhr, Familienkirche 

o 11.6. Fronleichnam, 11.00 Uhr Dom  

o 14.6. Patrozinium St. Anton, 9.30 Uhr  

o 21.6. 9.30 Uhr, Familienkirche 

o 28.6. 9.00Uhr, Erlöserkirche  



 normale Sommerordnung im Juli/August 

 

Firmung 

 Letzte Firmstunde und Beichte am Donnerstag 8. Oktober um 18.00 Uhr 

 Elternabend mit Gedanken und Probe am Samstag 10. Oktober um 17.00 Uhr 

 Firmung am Sonntag 11. Oktober, Uhrzeit noch offen. 

 

Erstkommunion  

 Elternabend am 7. September, danach Vorbereitung der Kinder auf die Erstkommunion. 

 27. September 9.30 Uhr Erstkommunion . 

 

Kurzurlaube für die Seele 

 finden wieder ab nächstem Jahr statt. 

 

Budgetsituation 

 300 € weniger Einnahmen Infantasaalmiete! 

 600 € plus Spende Yogagruppe (Benutzung der Außenanlagen) 

 Im Herbst fällt die Entscheidung, ob und wieviel Rücklagen zur Kreditrückzahlung 

angegriffen werden. 

 

Homepage  

 Unsere HP wurde im März gehackt. Nachdem die Datenbank und die Passwörter geändert 

wurden, funktioniert sie wieder. Danke an alle Beteiligten. Vor allem an Alex 

Gutwillinger. 

 

Belegung der Außenanlagen der Familienkirche 

 Es ist wichtig, dass der Überblick über die Belegung der Außenanlagen ersichtlich ist. 

Daher sind sie im Terminkalender einzutragen.  

 Es muss den Nutzern die nicht zur Kirche gehören klar sein, dass kirchliche Aktivitäten 

immer Vorrang haben. Hier ist die richtige Kommunikation zwischen Susanne bzw. den 

GA-Ansprechpersonen und den jeweiligen Nutzern wichtig.  

 

Außenanlagen/Infrastruktur 

 Radport: Kosten mind. 15.000,-Euro. Projekt wird in den Finanzplan für 2021 

aufgenommen und nächstes Jahr umgesetzt. 

 Licht Infantasaal: Stefan fragt einen Elektriker, ob er die Elektroarbeiten übernehmen 

kann und wieviel er dafür verlangen würde. Er gibt uns Bescheid. Peter montiert dann die 

Leuchten.  

 Zertifiziertes Spielgerüst kostet 3.000 – 4.000,-- Euro. JS beteiligt sich an den Kosten. 

Julia reicht es als Projekt bei der Stadt ein, vielleicht kommt ja Geld von der Stadt. Das 

Gerüst sollte spätestens Anfang August zum JS Lager fertig montiert sein.  

 Außenfassade Infantasaal wird heuer noch weiß gestrichen. Karl fragt beim Maler Wastel 

an. 

 



Rückblick 

 21. Februar Konzert „die Entspannten“: super Stimmung, Spendenerlös 900,- - Euro. 

 26. Februar Aschermittwoch 

 28. Februar Kirchenbodenputzen  

 7. März V-Day, einmalige Veranstaltung, viele Besucher  

 „Coronazeit“ siehe den Beitrag im WIR 

 

Vorschau (vorbehaltlich „Corona-Regeln“) 

o 30. Mai 19.00 Uhr, Pfingstfeuer mit anschl. Agape, Ernsti kümmert sich um das  

 Feuer, Susanne und Edith um die Agape 

o 31.Mai 9.30 Uhr, Messe Pfingssonntag,  

o 6. Juni ab 9.00 Uhr, Kirchenputz und Pflege Außenanlagen, danach kleine 

 Erfrischung. 

 JS-Abschlussfest am Nachmittag, danach Aufstellen der Bänke für die 

 Feldmesse am Sonntag. 

o 7. Juni 9.30 Uhr, Fair-Wandel-Messe als Feldmesse, Messgestaltung Christoph 

 Watz und Eveline Schroll, Schmuklang spielt. 

o 10. Juni 18.30 Uhr, Abendmesse  

o 11. Juni 9.30 Uhr Hl. Messe, Fronleichnam, danach kleine Prozession im 

 Garten 

o 9.-12. Juli Wallfahrt nach Mariazell, Ankündigung und Anmeldemöglichkeit 

 ab 31. Mai. 

o 1.-8. Aug. Jungscharlager oder JS-Lager light findet statt. Die JS-Leiter sind am 

 planen.  

o 27. Aug. 18.00 Uhr, GA-Sitzung  

o 30. Aug. 9.30 Uhr, Abschiedsmesse Propst Karl Pichelbauer mit anschließendem 

 Pfarrcafé 

o 6. Sept. 9.30 Uhr Hl. Messe, Ghana-Sonntag  

o 12.-20. Sept. Südwindausstellung „die Gute Bohne“  

o 20. Sept.  9.30 Uhr, Erntedankfest, Fahrradsegnung, KAB-Frühschoppen  

o 26. Sept. 13.00 Uhr, Bergmesse auf der Rax 

o 27. Sept. 9.30 Uhr, Erstkommunion 

o 3. Okt. Stadtwallfahrt Maria Kirchbühel 

o 4. Okt. 09.30 Uhr, Infantasonntag  

o 9. Okt. 18.30 Uhr, Mitarbeiterempfang 

o 11. Okt. Firmung in der Familienkirche 

o 16./17. Okt. Klausur des Gemeindeausschusses, Laab im Walde 

o 18. Okt. 9.30 Uhr, Feier der Ehejubilare (Peter und Lisa singen) 

 

Nächste GA-Sitzung: Donnerstag, 27. August um 18.00 Uhr! 

 

Rahmenordnung_litu
rgische_Feiern_innerhalb_und_außerhalb_des_Kirchenraums_ab_29_Mai_2020.pdf

 


